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телишевська Л. І., птащенко О. В., Колєдіна К. О. Інновації: сутність та правові засади їх реалізації
Метою статті є узагальнення наукових поглядів на економічну сутність інновацій та дослідження правових засад їх реалізації. Проаналізовано 
наукові підходи до визначення поняття «інновації» з позиції розгляду їх як зміни, процесу та результату. Уточнено трактування цього термінf, 
згідно з яким під інновацією можна розуміти процес зміни, у результаті здійснення якого забезпечується кількісний або якісний технічний, еко-
номічний, е кологічний чи соціальний ефект. Розглянуто законодавчу та нормативно-правову базу у сфері інноваційної діяльності України. Ак-
центовано увагу на відсутності в правовому регулюванні інноваційних відносин єдиної системної законодавчої платформи та, як наслідок,–  на 
необхідності вдосконалення законодавства в цій сфері. Обґрунтовано пропозицію щодо систематизації інноваційного законодавства та запро-
поновано формування єдиного кодифікаційного акту, а саме – Інноваційного кодексу України
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сущность и правовые основы их реализации
Целью статьи является обобщение научных взглядов на экономиче-
скую сущность инноваций и исследования правовых основ их реали-
зации. Проанализированы научные подходы к определению понятия 
«инновации» с позиции рассмотрения их как изменения, процесса и 
результата. Уточнена трактовка этого термина, согласно которой 
под инновациями можно понимать процесс изменения, в результате 
осуществления которого обеспечивается количественный или каче-
ственный технический, экономический, экологический или социальный 
эффект. Рассмотрена законодательная и нормативно-правовая база 
в сфере инновационной деятельности Украины. Акцентировано вни-
мание на отсутствии в правовом регулировании инновационных от-
ношений единой системной законодательной платформы и, как след-
ствие,–  на необходимости совершенствования законодательства в 
этой сфере. Обосновано предложение по систематизации инноваци-
онного законодательства и предложено формирование единого коди-
фикационного акта, а именно – Инновационного кодекса Украины.
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Innovation: Content and Legal Basis for Implementation
The article is aimed at synthesis of scientific views on the economic content 
of innovation and at studying the legal basis for its implementation. Scientific 
approaches to the definition of «innovation» were analyzed from the view of 
treating them as of change, process, and outcome. Interpretation of the term, 
according to which innovation can be understood as process of change, which 
results in a quantitative or qualitative technical, economic, environmental or 
social effect, has been revised. The legislative and regulatory framework in 
the sphere of innovation activity in Ukraine was considered. Special atten-
tion was given to the absence of an unified systemic legislative platform in 
the legal regulation of innovation relations and, consequently,– the need to 
improve the legislation in this area. The proposal for systematizing the inno-
vative legislation has been substantiated and forming an unified codification 
act, namely – Innovative code of Ukraine, has been advised.
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За останні роки практично в усіх промислово роз-
винутих країнах світу підвищився інтерес до 
управління інноваційними процесами. Перед віт-

чизняною наукою також постає питання подальшого 
дослідження процесів і закономірностей використан-
ня інновацій відповідно до сучасних світових тенден-
цій розвитку економіки [21, c. 3]. Динаміка науково-

технічного прогресу в теперішніх умовах призводить до 
таких глибоких змін, що пасивна, сповільнена реакція 
на розвиток науки і техніки означає наростаюче відста-
вання. Уже в теперішній час технічний рівень більшості 
підприємств України відстає як мінімум на півстоліття 
від західних країн [13, с. 9 – 26]. Для досягнення сучас-
ного рівня розвитку економіки необхідний технологіч-
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ний прорив, а це потребує інтенсивного (миттєвого) 
створення, реалізації та дифузії інновацій. Трансформа-
ційні перетворення та євроінтеграційні наміри України 
зумовлюють необхідність досягнення нової якості роз-
витку, яка б забезпечила рівноправне становище країни 
в системі світогосподарських зв’язків.

Дослідженню проблем інновацій та інноваційної ді-
яльності присвячено низку праць вітчизняних і зарубіж-
них вчених, таких як: П. Самуельсон, Б. Санто, Б. Твісс,  
Й. Шумпетер, М. Денисенко, В. Семиноженко, Р. Фатхут-
динов, В. Федоренко, П. Харів, М. Хучек та ін.

Ураховуючи те, що визначальним фактором сві-
тового розвитку є інноваційно-технологічний, Україна, 
як і багато інших країн світу, стоїть перед необхідністю 
переходу на засади постіндустріального розвитку. За 
цих умов знання, інформація, новітні технології та види 
управлінської практики перетворюються у стратегічний 
ресурс економічного розвитку і зростання. Інновацій-
ний вектор розвитку вітчизняної економіки визначено в 
Законі України «Про пріоритетні напрями інноваційної 
діяльності в Україні», «Стратегії інноваційного розвит-
ку України на 2010 – 2020 роки в умовах глобалізаційних 
викликів», програмі економічних реформ на 2010 – 2014 
роки «Заможне суспільство, конкурентоспроможна еко-
номіка, ефективна держава» та державних програмах у 
сфері інноваційного розвитку (табл. 1).

Як видно з табл. 1, в країні законодавчо передбачено 
інноваційний розвиток економіки, починаючи з 2005 р., але 
намічені економічні реформи пробуксовують. Розроб-
лена стратегія інноваційного розвитку може залишитись 
практично нереалізованою по багатьох причинах, у тому 
числі, якщо не створити сприятливих умов для інвесту-
вання процесу трансформації нововведень в інновації та 
їх комерціалізації. Останнє, у першу чергу, обумовлю-
ється розумінням сутності інновацій, нагальної потреби 
розроблення відповідних інвестиційних і маркетингових 
стратегій підприємствами та чіткою, стабільною законо-
давчою базою їх реалізації.

Метою статті є узагальнення наукових поглядів 
на економічну сутність інновацій та аналіз правових за-
сад їх здійснення в Україні. 

При широкому застосуванні в наукових дослі-
дженнях терміна «інновації» дотепер мають міс-
це значні розходження в його трактуванні, тому 

в першу чергу треба уточнити сучасний зміст поняття 
«інновація» [5]. 

Слід зауважити, що слово «інновація» своїми 
коренями походить від англійського «innоvаtіon», що 
утворено з двох слів – латинського «новація» (новизна, 
нововведення) і англійського префікса «іn», що означає 
«в», «введення». Тому в перекладі з англійської «іннова-
ція» означає введення нового, відновлення.

За новим економічним словником [2], під іннова-
цією (нововведенням) розуміють нову техніку, техно-
логію, яка є результатом досягнень науково-технічного 
прогресу. 

Вчені та спеціалісти трактують поняття «іннова-
ції» як: зміни, процес і результат. Так, інновації як зміни 
розглядає Шумпетер Й. А.: «інновація – це зміни тех-
нології та управління, нові комбінації щодо техніки і 
технології» [20, с. 13]. З визначенням, запропонованим 
Й. А. Шумпетерем, погоджується П. Е. Самуельсон [11], 
який вважає, що інновація означає виведення на ринок 
нового або удосконаленого товару, або впроваджен-
ня нової технології виробництва, або освоєння нового 
ринку. Хучек М. [18, с. 67] розширює межі цієї категорії, 
вважаючи при цьому, що інновація – це зміни в техніці, 
технології, організації, екології, економіці, а також в со-
ціальному житті підприємства.

Деякі вчені у своїх наукових працях розглядають 
інновації як процес. Так, за думкою Федоренка В. Г. [16, 
с. 16], інновація – це процес, спрямований на створення, 
виробництво, розвиток та якісне вдосконалення нових 
видів виробів, технологій, організаційних форм. Санто 
Б. [12, с. 83] більш конкретизує це поняття, стверджуючи, 
що інновація – це такий суспільно-техніко-економічний 
процес, який через практичне використання ідей та 
винаходів приводить до створення кращих за своїми 
якостями виробів, технологій та дає прибуток. А з робіт 
Твісса Б. [14, с. 30] випливає, що інновація – це процес,  
в якому винахід або ідея набуває економічного змісту.

таблиця 1 

Державні програми у сфері інноваційного розвитку промислового сектора

Назва програми Документ, яким затверджено  
програму

термін виконання 
програми

Загальнодержавна комплексна програма розвитку висо-
ких наукоємних технологій Закон України від 9.04.2004 р. №1676-ІV 2005 – 2013 рр.

Програма розвитку інвестиційної та інноваційної 
діяльності в Україні Постанова КМУ від 2.02.2011 р. № 389 2011 – 2015 рр.

Державна цільова економічна програма «Створення  
в Україні інноваційної інфраструктури» на 2009 – 2013 рр. Постанова КМУ від 14.05.2008 р. № 447 2009 – 2013 рр.

Державна цільова науково-технічна програма розроблен-
ня новітніх технологій створення вітчизняних лікарських 
засобів для забезпечення охорони здоров’я людини та задо-
волення потреб ветеринарної медицини на 2011 – 2015 рр.

Постанова КМУ від 22.06.2011 р. № 725 2011 – 2015 рр.

Державна цільова науково-технічна програма 
«Нанотехнології та наноматеріали» на 2010 – 2014 рр. Постанова КМУ від 28.10.2009 р. № 1231 2010 – 2014 рр.

Джерело: складено авторами на основі джерела [9].
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Барютін Л. С. розуміє під інновацією процес впро-
вадження (у техніку, технологію, організацію виробниц-
тва та ін.) у практику якихось нових елементів, що одер-
жують суспільне визнання у вигляді ринкового (комер-
ційного) успіху [6].

Третього наукового підходу до формування понят-
тя «інновації» – як до результату – дотримуються такі 
вчені, як Денисенко М. П., Риженко Я. В., Харів П. С., 
Собко О. М., Фатхутдинов Р. А. та ін.

Так, Денисенко М. П. і Риженко Я. В. [3, с. 11] розу-
міють під інновацією результат впровадження новацій 
з метою змін в об’єкті діяльності та одержання еконо-
мічного, соціального або іншого виду ефекту. Фатхутди - 
нов Р. А. [15] визначає інновацію як кінцевий результат 
впровадження нововедення з метою зміни досвіду управ-
ління й одержання економічного, соціального, науково-
соціального, науково-технічного й іншого ефекту. Ха - 
рів П. С. і Собко О. М. [17, с. 11] вважають, що іннова-
ція – це результат інноваційної діяльності, відображе-
ний у вигляді наукових, технічних, організаційних чи 
соціально-економічних новинок, який може бути отри-
маний на будь-якому етапі інноваційного процесу. Со - 
колов Д. В., Титов А. Б. і Шабанова М. М. під інновацією 

розуміють підсумковий результат створення й освоєння 
(впровадження) принципово нового або модифіковано-
го засобу, що задовольняє конкретні суспільні потреби 
й має ряд ефектів (економічний, науково-технічний, со-
ціальний та ін.) [19].

Згідно із Законом України «Про інноваційну ді-
яльність» [9] «інноваційна діяльність – це діяльність, що 
спрямована на використання і комерціалізацію результа-
тів наукових досліджень та розробок, зумовлює випуск 
на ринок нових конкурентоздатних товарів і послуг».

Отже, ще до цих пір у світовій економічній літе-
ратурі немає однозначного визначення поняття 
«інновація», що пояснюється тим, що воно пере-

буває у постійному розвитку і доповнюється різними ас-
пектами, які враховують особливості та вимоги певного 
етапу розвитку суспільства. На нашу ж думку, під іннова-
цією можна розуміти процес зміни, у результаті здійснен-
ня якого забезпечується кількісний або якісний техніч-
ний, економічний, екологічний чи соціальний ефект.

Сучасна нормативно-правова база стосовно науко-
во-технічної та інноваційної діяльності налічує близько 
200 документів, основні з яких наведено в табл. 2.

таблиця 2

Законодавча та нормативно-правова база у сфері інноваційної діяльності України

Назва документа Дата  
прийняття Спрямування

1 2 3

Закон України «Про наукову і науково-
технічнудіяльність»

13.12.1991 р. 
№ 1977-ХІІ

Визначає правові, організаційні та фінансові засади функціо-
нування і розвитку науково-технічної сфери, створює умови 
для наукової та науково-технічної діяльності, забезпечення по-
треб суспільства й держави в технологічному розвитку

Постанова ВРУ «Про Концепцію науково-
технологічного та інновацій ного 
розвиткуУкраїни»

13.07.1999 р. 
№ 916-XIV

Визначає головні цілі, пріоритетні напрями й механізми 
науково-технологічного та інноваційного розвитку України

Закон України «Про пріоритетні напрями 
розвитку науки і техніки»

11.07.2001 р. 
№ 2623-ІІІ

Визначає правові та організаційні засади цілісної системи 
формування та реалізації пріоритетних напрямів розвитку 
науки й техніки в Україні

Закон України «Про Інноваційну діяльність» 4.07.2002 р. 
№ 40-IV

Визначає правові, економічні та організаційні засади держав-
ного регулювання інноваційної діяльності в Україні

Закон України «Про Державне регулювання 
діяльності у сфері трансферу технологій»

14.09.2006 р. 
№ 143-V

Визначає правові, економічні, організаційні та фінансові за-
сади державного регулювання діяльності у сфері трансферу 
технологій

Розпорядження КМУ «Про схвалення  
Концепції розвитку національної 
інноваційної системи»

17.06.2009 р. 
№ 680-р

Визначає основні засади формування та реалізації збалансо-
ваної державної політики з питань забезпечення розвит ку 
національної інноваційної системи, спрямованої на підви-
щення конкурентоспроможності національної економіки

Закон України «Про пріоритетні напрями 
інноваційної діяльності вУкраїні»

8.09.2011 р. 
№ 3715-VI

Визначає правові, економічні та організаційні засади форму-
вання цілісної системи пріоритетних напрямів інноваційної 
діяльності та їх реалізації в Україні

Постанова КМУ «Деякі питання визначення 
середньострокових пріоритетних напрямів 
інноваційної діяльності загальнодержавного 
рівня на 2012 – 2016 роки»

12.03.2012 р. 
№ 294

Визначає середньострокові пріоритетні напрями 
інноваційної діяльності загальнодержавного рівня

Постанова КМУ «Деякі питання визначення 
середньострокових пріоритетних напрямів 
інноваційної діяльності галузевого рівня на 
2012 – 2016 роки»

17.05.2012 р. 
№ 397

Визначає середньострокові пріоритетні напрями 
інноваційної діяльності галузевого рівня
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Незважаючи на створення законодавчої бази для 
забезпечення інноваційного розвитку держави, реально 
не відбувається переорієнтації економіки України на інно-
ваційну модель, і дія введених для цього інститутів вияви-
лась малоефективною. Чинні нормативно-правові акти не 
враховують реально існуючих економічних і соціальних 
умов, а також перспектив інноваційного розвитку су-
спільства, тому правове регулювання не є комплексним. 
Важливим питанням удосконалення існуючого інновацій-
ного законодавства є необхідність врахування усіх сутніс-
них чинників функціонування національної економіки, 
які гальмують впровадження інновацій, а саме:
 неадекватність вимогам часу за своїм техноло-

гічним рівнем. 
Так, у 2013 р. Україна згідно з даними Звіту про ін-

декс глобальної конкурентоспроможності Всесвітнього 
економічного форуму (ВЕФ) за субіндексом «Технологіч-
на готовність» зайняла 94-е місце, знизившись у рейтин-
гу на 13 пунктів порівняно із 2012 р. (81-е місце). Україна 
посідає останні місця за складовими субіндексу «Техно-
логічна готовність»: за наявністю новітніх технологій – 
106-е місце, за освоєнням технологій на рівні компаній – 
100-е місце, за переміщенням ПІІ та технологій – 131-е 
місце. Дещо кращі показники технологічної готовності 
Україна продемонструвала за рівнем доступу до глобаль-
ної мережі Інтернет: за кількістю осіб, які використову-
ють Інтернет,– 93-є місце, за показником абонентів ши-
рокосмугової Інтернет-мережі на 100 осіб населення – 
71-е місце, за обсягами Інтернет-трафіку (Кб на одного 
користувача) – 84-е місце, за показником користувачів 
мобільного Інтернету на 100 осіб – 94-е місце [22];
 знищення системи галузевих науково-дослідних 

інститутів та деградація науково-дослідної бази 
більшості вищих навчальних закладів; фактич-
на та інституційна відсутність венчурного ін-
вестування в інноваційні розробки. 

В Україні показник витрат на дослідження та роз-
робки, що є одним з основних показників рівня іннова-
ційного розвитку країни, у 2012 р. становив лише 0,75% 
ВВП. Водночас, для порівняння, в Ізраїлі він дорівнює 
4,38% ВВП, у Кореї – 4,03%, в Японії та Швеції – 3,39% і 
3,37% ВВП відповідно[7]; 
 виток з країни кращих науковців і погіршен-

ня якості надання освітніх послуг і науково-
дослідної діяльності. 

Так, згідно з даними [22], за здатністю країни 
втримувати таланти, тобто висококваліфікованих пра-
цівників і молодих кваліфікованих спеціалістів, Україна 
посідає одне з останніх місць в світі (140-е місце серед 
148 країн), а за здатністю залучати їх – 136-е місце.

Слід зауважити, що нині нормативно-правові акти, 
спрямовані на регулювання інноваційної сфери, визна-
чають лише загальні, найбільш принципові положення, 
проте вони не узгоджені між собою та не регламентують 
інноваційну діяльність як інноваційний процес, направ-
лений на прискорення економічного розвитку України 
[1, с. 120].

Правове регулювання інноваційних відносин по-
збавлено єдиної системної законодавчої платформи: за-
гальні положення правового регулювання інноваційної 
діяльності містяться в Господарському кодексі України, 
а основні правила її здійснення – у ЗУ «Про інноваційну 
діяльність» та інших спеціальних законах. У частині ре-
гулювання відносин при виконанні науково-дослідних, 
конструкторських, технологічних робіт, а також відно-
син, пов’язаних зі створенням і використанням об’єктів 
права інтелектуальної власності, основним нормативно-
правовим актом виступає Цивільний кодекс України. 
Крім того, існує низка питань, пов’язаних зі здійсненням 
та організацією інноваційної діяльності, що вирішуєть-
ся на підзаконному рівні.

Отже, законодавство в інноваційній сфері мож-
на охарактеризувати як таке, що носить несистемний 
характер. За таких умов першочерговим стає питання 
систематизації існуючого законодавства, що дозволить 
узгодити та уніфікувати термінологію в інноваційній 
сфері, усунути протиріччя та дублювання між положен-
нями правових норм різних нормативно-правових актів 
та забезпечити ефективне законодавче регулювання 
відносин в інноваційній сфері тощо. Результатом прове-
дення систематизації інноваційного законодавства по-
винен стати єдиний кодифікаційний акт (Інноваційний 
Кодекс України), який охоплював би всі аспекти право-
вого регулювання відносин, що складаються в іннова-
ційній сфері.

ВИСНОВКИ
Включення України у світовий економічний про-

стір і створення в країні довгострокових умов для без-
перервного економічного зростання зумовлюють необ-
хідність створення й ефективного використання інно-
вацій. Під інновацією можна розуміти процес зміни,  
у результаті здійснення якого забезпечується кількіс-
ний або якісний технічний, економічний, екологічний 
чи соціальний ефект. Обов’язковою передумовою ре-
алізації інновацій є чіткість, стабільність та постійний 
жорсткий контроль за дотриманням нормативної пра-
вової бази, яка потребує негайної систематизації та, як 
наслідок, формування єдиного кодифікаційного акту. 
Тому виникає необхідність розширення та поглиблення 
подальших досліджень у цій сфері.                   

Закінчення табл. 2

1 2 3

Розпорядження КМУ «Про схвалення 
Концепції реформування державної політики 
в інноваційній сфері»

10.09.2012 р. 
№ 691-р

Визначає концептуальні засади державного регулювання  
в інноваційній сфері, формування економічних структурних 
і організаційних основ інноваційної діяльності, створення 
належної інституціональної бази, створення сучасного ринку 
інновацій та технологій, визначення механізму оперативного 
реагування на зміни в інноваційній сфері

Джерело: складено авторами на основі джерела [9].
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